Ф.И.Якимов   

     Следует вспомнить не только учителей непосредственно военного времени, но и участников войны работавших в школе после войны. Один из них Якимов Федор Иванович. После войны он сначала работал секретарем исполкома Микряковского сельского совета, а затем до выхода на пенсию учителем рисования в Емангашской восьмилетней школе. Якимов Ф.И. является кроме того известным художником. Основой его творчества является военная тематика. С ужасом и трепетом он вспоминал военные годы. До призыва на фронт в семнадцатилетнем возрасте он участвовал в строительстве оборонительных сооружений в поселке Дубовом, где увидел первые бомбардировки. Тогда же немцы сбросили бомбу на Шереметьевских замок в Юрино. По словам матери Федора Ивановича ударная волна достигла правого  берега Волги, где у них дома от этого со стены упала гитара.
      В 1942 году Федора Ивановича призвали на фронт. Служил он на I-м Украинском фронте в 17 артиллерийской дивизии главнокомандования. Сначала он был разведчиком, а затем стал огневиком 122 миллиметровой гаубицы. На фронте по словам самого Федора Ивановича смерть все время ходила рядом. Один раз пуля даже снесла пилотку с головы. Якимов Ф.И. участвовал в освобождении Польши, Чехословакии, участвовал во взятии Берлина, где на стенах Рейхстага написал: «Я из МАССР». Домой Якимов Ф.И.  вернулся лишь в 1947 году. Федор Иванович имеет множество наград: «За отвагу», «За освобождение Киева» и т.д.
        После возвращения домой Якимов Ф.И. создал много картин связанных  с войной. Одна из этих картин «Бой под Брусиловым». На картине изображено как орудийный расчет, где находился Федор Иванович, ведет бой с немецкими танками. На картине изображен момент, когда на руках у Федора Ивановича скончался его товарищ по оружию Александр Романов. На своих уроках Федор Иванович стремился привить своим ученикам любовь к родному краю, уважать традиции родного народа. Эту идею он стремился воплощать и на своих картинах.
        Творчество Якимова Ф.И. не осталось не замеченным. Кинорежиссер А. Амельченко снял о нем фильм «Сельский художник», который удостоился диплома лауреата на всероссийском смотре любительских фильмов, посвященном 40-летию победы. Кроме того Федор Иванович —лауреат многих Всесоюзных выставок. Министерством культуры МАССР и РМЭ он награжден многими почетными грамотами и дипломами, является Заслуженным работником республики Марий Эл. Учащиеся Емангашской основной школы  с удовольствием ходили к нему домой на экскурсии. Федор Иванович с большой охотой рассказывал им о своем творчестве, о своем нелегком жизненном пути. Якимов Федор Иванович является достойным примером подражания для подрастающего поколения.   


