Порядок и основания перевода, отчисления и восстановления обучающихся из МБОУ «Емнгашская ООШ»

1. Общее образование является обязательным. 

Требование обязательности общего образования применительно к конкретному обучающемуся сохраняет силу до достижения им возраста 18 лет, если соответствующее образование не было получено обучающимся ранее.


2. Отчисление обучающихся из Школы производится приказом директора Школы в следующих случаях:


- на основании решения педагогического совета  по завершении освоения образовательных программ основного общего образования и среднего (полного) общего образования;


- на основании  заявления родителей (законных представителей) при переводе в другое образовательное учреждение или личного заявления совершеннолетнего;

- на основании  заявления родителей (законных представителей) по медицинским показаниям, при наличии заключения о состоянии здоровья, препятствующим обучению в Школе.

- по заявлению родителей (законных представителей) в случае оставления школы обучающимся до получения общего образования (в случае достижения возраста 15 лет);

- исключения учащегося из Школы (в случае достижения возраста 15 лет);


- решения  суда, вступившего в законную силу, и решения органа управления Школы при исключении из Школы за совершение противоправных действий.


3. По согласию родителей (законных представителей), комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и местного органа управления образованием обучающийся, достигший возраста 15 лет, может оставить Школу до получения общего образования.


Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, оставившего 
Школу до получения основного общего образования, и органом местного самоуправления в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и продолжение освоения им образовательной программы основного общего образования по иной форме обучения.


По решению органа управления Школой за совершенные неоднократно грубые нарушения Устава Школы допускается исключение из Школы обучающегося, достигшего возраста пятнадцати лет.


Исключение обучающегося из Школы применяется, если меры воспитательного характера не дали результата и дальнейшее пребывание обучающегося в Школе оказывает отрицательное влияние на других обучающихся, нарушает их права и права работников Школы, а также нормальное функционирование Школы.


Решение об исключении обучающегося, не получившего общего образования, принимается с учетом мнения его родителей (законных представителей) и с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав. Решение об исключении детей–сирот и детей, оставшихся без попечения родителей, принимается с согласия комиссии по делам несовершеннолетних и защите их прав и органа опеки и попечительства.


Школа незамедлительно обязана проинформировать об исключении обучающегося из образовательного учреждения его родителей (законных представителей) и орган местного самоуправления.


Комиссия по делам несовершеннолетних и защите их прав совместно с органом местного самоуправления и родителями (законными представителями) несовершеннолетнего, исключенного из Школы, в месячный срок принимает меры, обеспечивающие трудоустройство этого несовершеннолетнего и (или) продолжение его обучения в другом образовательном учреждении.


4. Грубыми нарушениями Устава Школы обучающимися, достигшими возраста 15 лет, считаются:


- преднамеренная порча или уничтожение школьного имущества, оборудования, технических средств обучения, повлекшие за собой угрозу жизни или здоровья других участников образовательного процесса;


- дезорганизация работы Школы как образовательного учреждения;


- появление в Школе в состоянии алкогольного, токсического или наркотического опьянения;


- применение физического насилия в отношении участников образовательного процесса.

5.Под неоднократным нарушением Устава Школы понимается совершение обучающимся, имеющим два или более дисциплинарных взыскания, наложенных директором Школы, нового, как правило, грубого нарушения Устава.

6. Перевод (направление) учащихся в специальную (коррекционную) школу осуществляется только с согласия родителей (законных представителей) по заключению психолого-медико-педагогической комиссии.

