Структура управления МБОУ «Емангашская ООШ» 
Управление школой осуществляется в соответствии с Законом РФ «Об образовании», «Типовым положением об общеобразовательном учреждении» и на основе Устава школы.
     Непосредственное руководство школой осуществляет директор школы, назначенный учредителем. Общественность, родители, учителя, ученики являются участниками управления школой.    
    Сложившаяся в нашем учреждении система управления образовательным процессом носит устойчивый характер и имеет определенную результативность. 
Горизонтальная система управления образовательным процессом основывается на активном взаимодействии в работе и принятии всех решений триединой структурой управления: директор, педагогический совет, совет школы. Такое взаимодействие объединяет усилия администрации, родителей и педагогов для наилучшего решения проблем, стоящих перед школой. Активное участие родителей в образовательном процессе позволяет наилучшим образом организовать учебную деятельность в школе, создать более совершенную материальную базу для занятий и досуга учащихся. Подобная структура является отражением демократических процессов, происходящих в обществе. 
    Директор синхронизирует работу заместителей директоров по всем направлениям, акцентируя цели и задачи для каждого направления на определенном этапе работы. Такой способ руководства позволяет проявить инициативу на каждом направлении в работе заместителей директора, а также за мелкими проблемами не упустить основных на заданный момент времени целей и задач в образовательном процессе
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